



## 汇聚工会力量 助力乡村振兴

威海市总工会围绕助力乡村振兴,大力推动建会入会,让镇域农民工充分享受工会的服务和保障——

# 建在“家门口”的工会

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 陈乃彰  
通讯员 夏丽萍

“有了工会,我们在威海也找到了‘家’的感觉。”7月20日,荣成市俚岛镇獐子岛养殖有限公司农民工李发利手捧威海市总工会发放的降温用品感慨地对记者说。

荣成俚岛镇是全国闻名的海洋养殖大镇,年均出产海带占山东省总产量的80%以上,占全国产量的50%,从事海产品养殖的农民工因工作环境艰苦、劳动强度大,维护合法权益显得尤为必要。

针对这一情况,今年3月份,在威海市总工会和荣成市总工会的指导下,俚岛镇总工会将镇域内鲍鱼、海带等海上养殖独立工会组织整合起来,成立了俚岛镇养殖行业工会联合会,9000多名农民工有了“娘家”。

这是威海市总工会聚焦涉农产业职工需求,牢抓镇域工会组建,凝聚工会力量,助力乡村振兴的缩影。

### 分类组建,广纳农民工入会

在推动农民工入会工作中,威海市总工会瞄准镇域工会组建,实施“大抓基层、大抓建会”攻坚行动。目前,镇域建有工会组织近1200家,覆盖农民工工会会员约7万人。

突出镇街工会建设。威海市总工会坚持党工共建,通过“三共建两共抓”(组织共建、队伍共建、阵地共建、思想共抓、活动共

抓),实现资源互补、工作互促,推动实现全市72个镇街全部建立了工会组织。

加强行业工会建设。针对不同产业、行业特点,以龙头骨干企业和重要经济组织为引领,创新开展行业工会建设,在镇域建立各具特色的行业工会体系。今年,相继成立了荫子镇乡村振兴产业发展农民专业合作社联合会、泊于镇采摘行业联合会、张村镇山水田园生态产业联合会等11家区域(行业)工会,新增工会会员1918人。

力推区域工会建设。针对乡村振兴样板片区农民工分散的特点,引导建立区域联合会,扩大工会在镇村层面的组织覆盖。截至目前,西洋参小镇工会、耕读小镇工会、花饽饽小镇工会等近20家区域联合会已组建完成。

抓好小微企业工会建设。重点聚焦镇域小微企业,吸收“两非一无”(非正规就业、非标准用工、无单独建会)人员入会进家。目前,威海镇域范围内共吸纳111家小微企业加入工会组织。

促进镇域项目工会建设。在农民工集中的建筑、水利、交通等重点工程项目,以“党建带工建”的方式推进项目工会建设,吸纳农民工入会。如在威海国际经贸交流中心、鸿安建筑集团2个重点项目上成立的工会组织,就吸纳农民工会员500余名。

### 抓服务载体,镇域工会“增活力”

工会组织成立之后,威海市总工会牢抓镇域工会服务载体

建设,确保工会各项服务能够迅速下沉到乡镇。目前,威海72个镇街全部实现职工服务窗口、活动中心、“劳动关系全响应中心”全覆盖,妈妈小屋、职工书屋、户外劳动驿站等服务阵地联网成片,共建成各类职工服务阵地642个,服务职工82457人次,彻底消除了之前工会服务覆盖的“盲区”,为镇域农民工提供了全覆盖、无缝隙的工会服务。

今年4月份,威海市文登区泽头镇一家大型食品有限公司因产业链发生重大变故暂时停产,全厂近500名职工面临失业、转岗。镇总工会了解到这一情况后,充分发挥“工会劳动关系全响应中心”作用,与有关部门协同办公,使这些职工合法权益得到有效保障,期间未发生任何群体和上访事件。

为实现职工的全链条维权,今年威海市总工会积极构建“多层过滤、多式化解”新阶段和谐劳动关系促进机制,在所有镇街打造工会劳动关系全响应中心,为辖区内职工提供信访接待、法律咨询、纠纷调解、法律文书代书等全方位法律援助服务,目前已服务基层单位1407家,职工61724人。

此外,威海市总工会还以乡镇驻地为中心,整合辖区党群服务中心、工会服务阵地以及企业公益服务场所等,打造镇街“职工服务综合体”,为企业、职工搭建沟通联系、信息共享和文体活动的共享平台。同时,在所有镇街的便民服务中心全部设立职工服务窗口,为职工尤其是镇域农民工提供就业服务、爱心保



险、困难救助等一站式服务。

### 促职能下沉,工会服务“接地气”

“今年以来,我们依托镇总工会的职工大讲堂,已经举办了5期技能培训,共培训农村转移劳动力1000余名。”正如威海市环翠区张村镇总工会主席梁志丹所说,在工会服务下沉的同时,威海市总工会还积极推进工会职能向镇域下沉拓展。

宣讲服务下沉,强思想引领。威海各级工会广泛组织劳模工匠宣讲团,通过“田间课堂”、“工会讲堂”、“读书沙龙”等,到田间地头、镇域乡村开展党史学习教育、“劳动创造幸福”主题宣讲,引领职工群众听党话、感党恩、跟党走,形成乡村振兴的共同意志、共同行动。目前,已组织各类宣讲515场次,覆盖职工21126人。

培训资源下沉,促技能提升。威海各级工会依托工友创业

园、农业劳模企业、技术院校,开设“田间课堂”,组织“乡村振兴讲师团”,为8932名农民工、农村转移劳动力进行果蔬种植、民宿经营管理、花饽饽制作、电商带货等专题培训,提升了农业产业工人的技能水平;组织开展了120余场涉农工种劳动竞赛,“五小创新”活动,激发了镇域农民工创新创造热情。

“惠工”服务下沉,升幸福指数。威海市总工会将困难职工帮扶、职工互助保障、心理健康服务、职工交友联谊、一线职工疗休养等服务项目,全线向镇域倾斜推进,让广大农民工享受到与城区职工同等的会员待遇。为缓解困难职工因病致贫、返贫现象,威海市总工会还将工会会员爱心互助补充医疗保险工程向镇域延伸倾斜,今年,参保镇域农民工占全部参保人数的近三分之一,广大农民工的幸福指数大大提升。

## 威海市总工会启动“夏送清凉”活动

本报讯(记者 陈乃彰 通讯员 夏丽萍)“最近天气特别热,一会儿身上就湿透了,幸好手机上有工会发放的清凉券,用APP搜索附近的户外驿站,就可以就近领取一份防暑物品,工会的服务真是触手可及啊。”7月23日,在威海市昆明路附近工作的环卫工刘立洪欣喜地对记者说。

打开“齐鲁惠”APP,领取“清凉券”,然后查看附近的户外驿站,即可凭券到驿站免费领取防暑物品——这是威海市总工会充分利用互联网思维,将传统“夏送清凉”活动与互联网有效结合的务实举措。

夏季“送清凉”是工会关爱职工的品牌活动之一。今年,威

海市总工会在推动落实职工防暑降温措施,广泛开展线下“送清凉”活动的基础上,为更加精准地服务户外劳动者,结合当前常态化疫情防控形势,创新工作方式,首次开展线上“送清凉”活动。活动自7月20日至7月30日为期11天,将向全市的环卫工人、园林工人、交警、志愿者、快递外卖员、货车司机等户外劳动者发放防暑降温物品。

据介绍,活动期间,符合条件的户外劳动者可以凭借“齐鲁惠”发放的“清凉券”,每天到就近的户外劳动者服务站免费领取1份防暑降温物品,未在“齐鲁惠”APP注册会员的户外劳动者,也可通过扫描二维码或

现场登记进行领取。

“依托‘齐鲁惠’APP开展线上精准‘送清凉’,能够充分发挥全市户外劳动者服务站的载体作用,为一线户外劳动者提供更加方便、快捷的清凉服务,创新了工会服务职工的新路径、新方法。”威海市总工会负责人表示。

结合“送清凉”活动,威海市总工会还指导各级工会推动用人单位落实《防暑降温措施管理办法》和高温津贴标准,引导社会关注防暑降温工作,积极开展好职工喜闻乐见的群众性安全生产和职业健康活动,丰富送清凉活动“菜单”,贴心服务职工,给职工特别是户外劳动者更多关爱。

## 150名彝族职工在荣成过火把节

本报讯(记者 陈乃彰 通讯员 徐彩霞 迟凤丽)

7月24日晚,荣成泰祥集团正海食品有限公司院内,火把摇曳,篝火闪烁,烟花四射,笑声、歌声、鼓点声融在一起,这是荣成市总工会联手泰祥集团工会为该集团150名彝族职工举办火把节的热闹场面。

“这已经是公司第五年为我们举办火把节了,在异地他乡欢度家乡的传统节日有种别样的激动与温暖。”泰祥集团彝族职工阿西阿沙兴奋地对记者说。

据了解,泰祥集团4000多名职工中,彝族、佤族、苗族、傣族、布依族、拉祜族等少数民族职工有240多人,为了让他们能够更好地融入荣成,体会到“身在异乡犹在故乡”的温暖,荣成市总工会和泰祥集团工会通过系列贴心举措真情关爱、真诚善待、真心温暖,使少数民族职工深切感受到工会组织的温情。

除了每年为少数民族职工举办民族传统节日外,荣成市总和集团工会还在生活上给予少数民族职工无微不至的照顾:饮食方面,根据各民族饮食特点每周准备特色菜;住宿方面,宿舍内空调、电视、

洗衣机、wifi一应俱全;业余生活方面,配备了种类齐全的娱乐设施和藏书,极大丰富了职工们的精神文化需求,使他们收获了满满的幸福感,越来越多的少数民族职工选择在荣成定居。

对少数民族职工的关爱是荣成市总贴心服务关爱农民工的一个缩影。据荣成市总工会负责人介绍,今年以来,荣成市总从建好家、长本领、服好务三方面入手,切实做好农民工服务保障工作。

围绕助力乡村振兴工作,荣成市总在农民工集中的镇街大力开展农民工入会工作,先后成立了16家涉农工会组织,打造共享职工之家,让广大农民工都能享受到工会的贴心服务。

此外,结合乡村振兴和产业实际,将职业技能大赛向镇街农民工集中的涉农经济组织延伸,将工作资源、服务资源进行倾斜配置,提升了农民工的技能水平。

荣成市总工会还将各项工会各项服务职能下沉到镇街,先后开展了法律讲座、心理咨询走进农民工活动,将工会各项业务工作与为农民工服务深度融合,扩大了工会组织在农民工中的影响力。

## 威海市环翠区总工会职工技能竞赛火热进行中!

本报讯(记者 陈乃彰 通讯员 夏丽萍)为充分营造职业技能竞赛的“比学赶超”浓厚氛围,进一步激发广大职工干事创业、精益求精的“工匠精神”,推动高技能产业工人队伍建设,近日威海市环翠区总工会实行“一镇一街一企一品”的竞赛原则,分别在羊亭镇、温泉镇、桥头镇和宇王集团开展了不同领域的职工技能大赛。

在威海市宇王集团举办的水产行业职工技能竞赛设有拔刺、切块、修片3个工种,本次竞赛参加职工100多人,女职工偏多,比赛现场选手们争分夺秒,俨然一副“巾帼不让须眉”的架势。

在威海市裕罗电器装配有限公司赛场,电子行业的职工技能竞赛拉开帷幕,竞赛共设自动开线打端工程、手动打端工程、组立工程、加工全数检查工程4个工种,90余名职工参赛。裁判员一声令下后,职工们井然有序地在各自的“擂台”上进行着比赛,职工们表示:“工会提供的机会特别特别,可以跟工友们一起交流经验、切磋技艺,互相提高!”

威海龙港纸业公司赛场包含引纸绳接头、手摸定量、水泵检修等七个竞赛项目,共80余名职工参赛。经过理论和实操的激烈角逐,21名选手脱颖而出,取得了优异的成绩。

威海喜盈门乳品有限公司则在生产车间举办了叉车技能、电工、灌装、码垛、贴标机5个工种的劳动竞赛活动,70余名职工参加竞赛,期待通过技术比拼中找出不足,进一步改进提升!

此外,威海市环翠区总工会还在威海魏桥科技工业园有限公司、威海宾馆有限公司等企业组织开展纺织、建筑、餐饮等不同领域的职工技能竞赛活动,动员广大职工(农民工)比技能、赛质量、争一流,汇聚职工发展动能,建功新时代。